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DERECHOS BASICOS e APRENDIZAJE

* o MATEMATICAS — GRADQ /°

Resuelve problemas que involucran nimeros racionales positivos
y negativos (fracciones, decimales o nOmeros mixtos) en diversos
contextos haciendo uso de las operaciones de adicion, sustraccion,
multiplicacion, division y potenciacion. Realiza cdlculos a mano, con
calculadoras o dispositivos electronicos. Por ejemplo:

® Representa la suma y la resta como movimientos hacia la derecha
o hacia la izquierda (respectivamente) en la recta numérica. Asi,
para obtener el resultado de =3 — 2 + 6, se ubica en el O, se mueve
3 alaizauierda, 2 alaizquierda y 6 ala derecha.

+6
-2 -3
h/\

-5 -3 0 1

e Comprende que a - (+b)=a-b, quea+(-b)=a-byque
a - (-b) = a + b. Por ejemplo:

-3-2+6=1

e 4-2eslomismoque 4 —(+2)y 4+ (-2),

4-2=2
+4 hacia ch derecha hociij la izquierda
N 4-(2) 4+C)
0 ™~ t 0
-2 direccion opuesta  se mantiene la direccion

e 1 -(-3)eslomismo que 1 + 3.

hacia la izquierda
1-(-3)

direccion opuesta

® Hace cdlculos con numeros fraccionarios negativos y decimales

negativos y expresiones con variables. Por ejemplo:
5-4 1 1

o (-1-2,5=(-3,5?=(-3,5)(-3,5)=12,25 o 2t-6t=—4¢

Extiende los ejes del plano coordenado a valores negativos en
diferentes contextos. Comprende la simetria con respecto a los

ejes. Por ejemplo:

Temperatura en una ciudad de
Canada (en °C)

Simetrias:

(6, 20)
20 .
(-3, 10)

. 10
Tiempo (en meses

desde enero 1
del ano 2000)

1
-10t ¢ (1,-10)

(6, 20): Enjulio 1 del ano 2000, la temperatura fue de 20 °C.

(=3, 10): En octubre 1 del aro 1999, la temperatura fue de 10 °C (tres meses
antes de enero 1 del 2000).

(1, =10): En febrero 1 del 2000 la temperatura fue de =10 °C (10 °C grados
bajo 0 °C).

Usa los signos <, <, > y > para representar relaciones entre

nomeros. Por ejemplo:
1

3 -20°C<-10°C<10°C

<02 <mw y

®

Identifica si en una situacion dada las variables son directamen-
te proporcionales o inversamente proporcionales o ninguna de
las dos. Por elemplo:

® Reconoce caracteristicas necesarias para garantizar la propor-
cionalidad.

D 15 x 300 = 4500
300 ‘e sin embargo

3

no se =

dupica ¢ ) ” ( o0 I60 % 100 = 6000
100

C

24 48
Larecta no pasa . ¥ lwo
porel00) se duplica no se triplica

Cuando A crece, B crece. Sin embargo, Ay B no son directamente
proporcionales. Cuando C crece, D decrece. Sin embargo Cy D
no son inversamente proporcionales.

e Las longitudes en un mopa vy las longitudes recles que este
representa son directamente proporcionales. Por ejemplo, si
en el mapa la distancia de A a B es cuatro veces mas que la
distancia de A a C, entonces, en la redlidad, la distancia de A a
B es cuatro veces mas que la distancia de A a C..

mapa:

25 1 0me«—1lcm
— — x4 Y<—>4cme4
2cm escala

Lem 50m __ x

) ooy
cm
0m -
A Zcn B 2oen* Tom =¥
veces mas

cuatro
125m=x

realidad: 125m  50m

100m

C
S0m

ATT200m B
cuatro veces mas

® Se necesitan 600 tejas para cubrir el tejado. Enfre mas traba-
jadores hagan el frabajo, menos tejas tendria que poner cada
uno. El numero de frabajadores es inversamente proporcional
al numero de tejas que coloca cada frabajador. Por ejemplo,
cuando el numero de trabajadores se duplica, el numero de
tejas por trabajador se divide por 2.

#de # de tejas por #de # de tejas por
trabajadores | trabajador trabajadores | trabajador
B a8
3 - 3 200
12 *30 50 12 +30

60 60 10

1 x 600 = 600 50 x 12 =600

2 x 300 = 600 60 x 10 =600

3 x 200 = 600
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Descompone cualquier nimero entero en factores primos. Identifica
el méximo comun divisor (MCD) y el minimo comdn maltiplo (MCM) de
dos o mds nimeros y los usa para simplificar calculos. Por eiemplo:

® VAI0=V2x2x2x5 =N27x10 =2V10

® Paa caledar -4 + 45 puede multiplicar los denominadores

(4x5%x12 = 240) y obtener

3x5x12 _ 2x4x12 1x4x5_1ao 180-96 + 20 _ m
4x5x12 Bx4x12 12x4x5 240~ T T 240 240

En combio, usando el mem de los denominadores (que es 60) se
obtiene

3x15 2x12 1 45 24 45-24+5 _ 26

4x15 5x12 12 5 60 60+60 60 60

Comprende y calcula incrementos y reducciones porcentuales
en diversos contextos. Por ejemplo:

® | salario de Carlos es de $1 000 000 y el de Clemencia es de
$1 200 000.

$1 000000 _ 10

$1200000 17 OB3%. =83

$1 200 000 _ l_O =12=120% vy

$1 000 000

Asi, el salario de Clemencia es el 120% del salario de Carlos, lo
cual es lo mismo que decir que el salario de Clemencia es 20%
mayor que el de Carlos o que el salario de Carlos debe
aumentar en un 20% para llegar al de Clemencia.

$1 200 000 = 1,2 x $1 000 000 = (1 +0,2) x $1 000 000
=$1 000000 + 0,2 x $1 000 000
= $1 000 000 + 20% de $1 000 000

Por ofro lado, el salario de Carlos es aproximadamente el 83% del
de Clemencio, lo cual es lo mismo que decir que el salario de Carlos
es aproximadaomente 17% menor que el de Clemencia o que si el
salario de Clemencia se reduce en un 17%, enfonces seria aproxi-
madamente igual al de Carlos.

$1 000 000 =0,83 x $1 200 000 = (1 -0,17) x $1 200 000
=$1200000-0,17 x $1 200 000
=$1 200000 - 17% de $1 200 000

® Para caleular la propina (P), Yohana toma el valor que le cobraron
(V) y lo multiplica por 0,12.

P=0,12xV

Por lo tanto, la propina es el 12% del valor que le cobraron.

Usa las relaciones entre velocidad, distancia y tiempo para so-
lucionar problemas. En particular, comprende la diferencia entre
velocidad constante y velocidad promedio durante un intervalo
de tiempo y convierte unidades de velocidad (como m/s y km/h).
Por ejemplo: Una flota tardd hora y media en recorrer 92 km haciendo
un par de paradas en el camino. Su velocidad promedio fue de
92 "= 61,33 kvh, sin embargo su velocidad no fue constante durante
Todo el trayecto (a veces iba més répido y a veces mds despacio).
Para expresar la velocidad promedio en metros por segundo:

_61,33kn _ 61,33k 1h Lmin _ 1000m
61,33 kmh === Th  60mn * 60s - Lkm
_ 61,33 x 1000 /s = 61330 /s = 17,04 m/s
60 x 60 3 600

Otra forma de hacerlo:
61,33kmen1h=61330men 60min=61330m en 3 600s

= 61330 n/s~17,04m/s
3600

@

Hace dos copias iguales de 2 rectas paralelas cortadas
por una secante y, por medio de superposiciones, descubre
la relacion entre los dngulos formados. Soluciona problemas
en contextos geométricos que involucran calcular angulos
faltantes en un tringulo o cuadrilatero. Por ejiemplo:

SN

frapecio

537

paralelas

Por elemplo:

e Soluciona la ecuacion 7 — 3x = 11:

Opcion 1:

e Luisa tiene cuatro veces mds primos que Felipe. Jairo tiene 3
primos menos que Luisa. Entre los tres tienen 42 primos. (Cudntos

primos tiene cada uno?

Felipe  Luisa

Jairo Total

P + 4p + 4Pp-3 = 9P-

Asi, Felipe tiene 5 primos, Luisa tiene 20 primos (4 x ),
y Jairo tiene 17 primos (20 - 3).

® |a gasolina subid 4% de un dia para ofro. Es decir, se multiplico

por un factor de 1,04.

Factorizar G

7 S
G +004G =(1 +004)G = 1,04G
= '

G mas 4% de G

Dada una expresion de la forma ax?+ bx + c (donde g, by c
son nomeros dados), calcula el valor de la expresiéon para
distintos valores de x (positivos y negativos) y presenta sus
resultados en forma de tabla o gréfica de puntos.

Predice el resultado de rotar, refiejar, transladar, ampliar o

reducir una figura. Por ejemplo:

original

N

reflejado

5

rotado

53°
\_/ ?7=180"-53"=127°

Manipula expresiones lineales (del tipo ax + b, donde ay b
son numeros dados), las representa usando gréficas o tablas
y las usa para modelar situaciones. Soluciona ecuaciones
lineales (del fipo ox + b = ¢ donde ¢, by ¢, son nimeros dodos).

Opcion 2:

3x =11
- C—'-3x = 4 -
. +(-3)

3 =42 > 9P=45 > P=5

9P -3

. )
1 2 3 5 7

A cumentar en 4% es multiplicar
por 1,04

original ampliado

ST

transladado reducido
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Comprende que algunos conjuntos de datos pueden repre-
sentarse con histogramas y que distintos intervalos producen
distintas representaciones. Por ejemplo: Dona Beatriz tiene 15
nietos entre los O y los 16 onos.

Nomero de nietos

N
-
=

[FS

Numero de nietos
~

HHHD

04 59 10-14 1519

Numero de nietos

—

0-9 10-19

—

leiiil 5 edad
B 0 15

Reconoce las ventajas y desventajas de representar los mismos
datos usando distintas representaciones. Por ejemplo:

El mes posado, un almacén vendio cobijas de fres materiales distintos.

N7 TR
Wl A o |_| hilo %

lana hilo plumas

El diagrama circular pemite ver faciimente la relacion entre cada parte
y el todo. Por ejemplo, la mitad de las cobijas vendidas fueron de lana

A partir de una grdéfica de puntos o de lineq, identifica e interpreta
los puntos méximos y minimos y el cambio entre dos puntos de la
ordfica. Por elemplo: La grafica muestra la distancia entre una persona y
su casa durante las primeras horas del dia.

distancia de la casa

*k

cambio

fiempo (en horas desde
7 las 12 del medio dia)

® | o distancia marcada como cambio® representa cudnto crecio la
distancia ala casa entre la 1 pmy las 2 pm.

® | o distancia marcada como cambio™ representa cuanto decrecio
la distancia a la casa entre las S pm y las 6:30 pm.

® Alas 2 pmy alas 5 pm la distancia a la casa es la misma (no hay
cambio).

® Alas 3:45 pm se alcanzo la maxima distancia a la casa, es decir, el
momento en el que estaba maés lejos de la casa (en cualquier ofro
momento la distancia es menor).

Comprende cémo la distribucion de los datos afecta la media
(promedio), la mediana y la moda. Por ejemplo:

e A cada estudiante de séptimo se le preguntd cudantos libros habia
leido en toda su vida. Sila mediana fue 9,5 libros, entonces salbemos
que el 50% de los estudiontes de séptimo ha leido 9 libros o menos,
y el 50% ha leido 10 libros o mas.

® | os datos extremos ofectan a la media y no tanto a la mediana. Por
ejemplo:

Notas (sobre 100): 5 70 75 85 85
media = 3470+ 75+89485 _ 390 _

Notas (sobre 100): 65 70 75 85 85

media = £210+ 75185185 _360_ 74

mediana = 75 (numero del medio) mediana = 75 (nimero del medio)

Entiende la diferencia entre la probabilidad teérica y el
resultado de un experimento. Por ejemplo:

La probabilidod de lanzar un dado y que caiga “dos” es
de + (aproximadamente 0,17 o 17%). Sin emborgo, si lanzomos
un dado seis veces, no necesariomente saldrd cada cara una
ver.

Relaciona la probabilidad con fracciones y porcentaijes.
Por ejemplo: En el alfabeto hay 27 letras de los cuales S son
vocales. Si se escoge una lefra al azar, {qué probabilidad hay
de que sea una consonante?

27 -5 22

27 - 27 ~(0,8148 ~ 81,5%

# de consonantes
total letras

La probabilidad de obtener una consonante es aproximadamente 0,8.

Usa diagramas de arbol para calcular la probabilidad
de un evento. Por ejemplo: Si se lanza una moneda tres veces,
{cudl es la probabilidad de obtener cara dos veces y sello
una vez (en cualquier orden)?

¢ cara s: sello

C— ccc
C< s—[ccs]
C< S< c—[csc]

s—» CSS

3de8= % =0375=237,5%

La probabilidad de que dos lanzamientos
de tres sean “‘cara’, es 0,375.

<ic—»mn

c
s—> sCS
$ c— ssC
s<

§$—> S8

Imagina y describe la figura que resultaria al sacarle tajadas
a un objeto. Por glemplo:

<:i§:>

Cortes horizontales de abajo hacia arriba.

°OOQOOOQQO°

Cortes verticales.

o — [ > e
[} =
En una serie sencilla identifica el paitron y expresa la
n-€ésima posicion en términos de n. Por ejemplo, en la serie:
1, 4, 9, 16, 25,.. identifica que el patron es elevar al
cuadrado (1%, 22, 3% 47, 5% ) y asi, en la primera posicion

aparece 17, en la décima posicion aparece 107 v en la
n-ésima posicion aparece n”. Después de n? viene (n + 1)%

Objeto:
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